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ПОНЯТТЯ ТА УМОВИ ОБЧИСЛЕННЯ 

 
Здійснено комплексний аналіз правової природи страхового стажу в трудових пра-

вовідносинах у галузі соціального забезпечення. Також надано визначення поняття 
«страховий стаж» та порядок обчислення страхового  стажу в умовах реформування пен-
сійної системи. Визначено основні тенденції впливу пенсійного реформування на місце 
та роль страхового стажу у трудових правовідносинах у праві соціального забезпечення. 
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Постановка проблеми. Основу нової пенсійної системи, що запрова-

джується в Україні, становлять страховий стаж і трудовий внесок праців-
ників. Страховий стаж працівників є складовою багатьох інститутів трудо-
вого права і права соціального забезпечення. Законодавство істотно під-
вищило роль і значення страхового стажу у сфері соціального забезпечен-
ня. Страховий стаж має різне значення стосовно різних галузей права 
і навіть окремих інститутів однієї галузі. Саме тому усебічний аналіз та до-
слідження цієї правової категорії є актуальним питанням під час економі-
ко-правової реформи пенсійного страхування.  

Відповідно до Конституції України, держава гарантує всім непрацезда-
тним  громадянам право на соціальний захист, що включає право на матері-
альне  забезпечення за рахунок суспільних фондів у разі їх повної, часткової 
або тимчасової непрацездатності, втрати годувальника з незалежних від них 
причин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом. 

 Право на соціальний захист мають, як правило, особи, які були зайня-
ті суспільно корисною працею. Для визначення права громадян на соціа-
льний захист, розміру їхнього матеріального забезпечення велике значення 
має інститут страхового стажу. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Фінансово-економічні засади соціальної проблематики у цілому та 
пенсійного страхування зокрема висвітлені в наукових працях таких україн-
ських учених у галузі трудового права та права соціального забезпечення: 
І.С. Александров, М.Й. Бару, Я.І. Безугла, Н.Б. Болотіна, О.Т Барабаш, 
В.С. Венедіктов, С.В. Вишневецька, Л.П. Гаращенко, О.М. Дуюнова, 
І.В. Зуб, М.І. Іншин, Н.П. Коробенко, С.М. Прилипко, В.І. Прокопенко, 
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О.І. Процевський, Б.І. Сташків, Б.С. Стичинський, М.Ф. Теплицька, 
О.В. Тищенко, Є.Ф. Томін, С.Ю. Трубич, Н.М. Хуторян, С.М. Черноус, 
В.М. Шваліковська, В.Є. Швець, О.М. Ярошенко та ін. 

Метою статті є визначення правової природи страхового стажу, вияв-
лення проблемних питань, які існують у зв’язку з його обчисленням. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні відповідальність за фор-
мування майбутніх пенсій несе не тільки держава та роботодавець, але і 
сам робітник. Більшість людей уже сьогодні знають, що пенсію необхідно 
заробити, а для цього можна не тільки працювати, а й щомісячно сплачу-
вати внески до Пенсійного фонду. В Україні активно триває пенсійна ре-
форма – відбувається перехід від пенсійного забезпечення до пенсійного 
страхування. Раніше значення мав трудовий стаж, тепер особлива увага 
приділяється наявності страхового стажу. При нарахуванні пенсії саме йо-
го враховуватимуть пропорційно сплаченим страховим внескам на держа-
вне пенсійне страхування. 

Страховий стаж у найбільш загальній формі визначається як період 
трудової діяльності працівника. Для більш повного визначення пропону-
ється вказувати додатково на оплачуваний і обов'язково застрахований ха-
рактер трудової діяльності. Поняття страхового стажу вперше введено в 
Україні Законом України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування» від 9 липня 2003 року № 1058-IV. Згідно з пунктом 1 статті 
24 цього Закону, до страхового стажу зараховуються періоди (строки), 
протягом яких особа підлягає загальнообов’язковому державному пенсій-
ному страхуванню та за які щомісяця сплачено страхові внески в сумі, не 
меншій, ніж мінімальний страховий внесок [3].  

Розглядаючи зміст страхового стажу, слід зазначити, що тривалість 
страхового стажу виміряється, як правило, у роках, місяцях та днях. Але у 
всіх випадках враховуються тільки ті місяці, коли працівник займався сус-
пільно корисною діяльністю та сплачував страхові внески. До стажу робо-
ти включається, як правило, час оплачуваної трудової діяльності; час ви-
конання роботи (або іншої суспільно корисної діяльності) без оплати до 
стажу не включається (винятки встановлені в деяких випадках), наприклад, 
служба в армії, догляд за дитиною до 3 років. До стажу включається час 
оплачуваної діяльності, яка здійснюється у різних правових формах (у фо-
рмі найманого працівника підприємства як члена колективного сільського-
сподарського підприємства, кооперативу або орендного колективу, селян-
ського (фермерського) господарства, у формі військової служби та ін). 

У певних випадках, передбачених законом, до страхового стажу пра-
цівника включається час, коли він не працював, але за ним зберігалося мі-
сце роботи (посада). Наприклад, час хвороби, виконання державних і сус-
пільних обов'язків з відривом від виробництва, знаходження в черговій та 
додатковій відпустці. 

Страховий стаж роботи обчислюється районними управліннями Пен-
сійного фонду відповідно до вимог Закону України “Про загальнообов'яз-
кове державне пенсійне страхування” [3] від 9 липня 2003 року за даними, 
що зафіксовані в системі персоніфікованого обліку, а за періоди до вве-
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дення системи персоніфікованого обліку − на основі документів і в поряд-
ку, визначеному Законом України “Про пенсійне забезпечення” від 5 лис-
топада 1991 року. 

Право на окремі види пенсійного забезпечення, їхній розмір залежать 
не тільки від факту суспільно корисної діяльності, але, як правило, від три-
валості страхового стажу. Наприклад, для виникнення права на пенсію за 
віком встановлюються вимоги віку й мінімального стажу роботи: особи  
мають  право  на призначення пенсії за віком після досягнення віку 60 ро-
ків та наявності страхового стажу не менше 15 років [3]. 

Мінімальний  розмір  пенсії  за  віком  за  наявності  у чоловіків   35   
років,  а  у  жінок  30  років  страхового  стажу встановлюється в  розмірі  
прожиткового  мінімуму  для  осіб,  які втратили  працездатність,  визначе-
ного  законом.  У  разі  виплати застрахованій особі довічної  пенсії,  пе-
редбаченої  цим  Законом, мінімальний   розмір   пенсії   за   віком  у  солі-
дарній  системі зменшується  на  розмір  зазначеної пенсії. 

Встановлення законодавцем норми страхового стажу, як юридичного 
факту в соціальному забезпеченні, спрямоване на те, щоб працездатна лю-
дина своєю працею протягом певного часу створювала суспільний націо-
нальний продукт. Значення страхового стажу, як юридичного факту в соці-
альному забезпеченні, багатогранне: він разом з іншими певними юридич-
ними фактами породжує низку пенсійних правовідносин, впливає на роз-
мір пенсії суб'єкта цих правовідносин (за віком, по інвалідності, у разі 
втрати годувальника), від нього залежить загальний розмір пенсії за віком. 

Страховий стаж належить до категорії трудового стажу, який потре-
бує спеціального оформлення, тобто наявність трудового стажу повинна 
бути певним чином підтверджена. Встановлення стажу − особлива проце-
дура, що полягає в обчисленні стажу за певними передбаченими в законо-
давстві правилами [3]. 

Страховий стаж, як вид трудового стажу, вперше визначається в укра-
їнській пенсійній системі в Концепції соціального забезпечення населення 
України, схваленій постановою Верховної Ради України від 21 грудня 1993 
року [2]. Це самостійний вид трудового стажу, що вперше одержав своє 
законодавче визнання у ст. 9 «Основ законодавства про загальнообов'язко-
ве державне соціальне страхування» від 14 січня 1998 року [1]. 

Основною метою виділення страхового стажу в самостійний вид тру-
дового стажу є вдосконалювання механізму визначення розмірів пенсій за-
лежно від фактичної тривалості сплати страхових внесків і внесків праців-
ників протягом всієї трудової діяльності. Встановлення трудового стажу 
дозволило індивідуалізувати (персоніфікувати) облік відомостей про за-
страхованих осіб. Усі відомості індивідуального характеру заносяться в 
особові рахунки застрахованих працівників. Застрахованій особі видається 
страхове посвідчення, яке обов'язково пред'являється за місцем роботи. 

Але страховий стаж не скасовує інші види трудового стажу. Напри-
клад, обчислення загального стажу й включення до нього різних видів сус-
пільно корисної діяльності регламентується Законом України “Про загаль-
нообов'язкове державне пенсійне страхування” від 9 липня 2003 року [3]. 
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Страховий стаж обчислюється на момент призначення пенсії. Якщо 
пенсіонер продовжує працювати, проводиться перерахунок пенсії. 

Від тривалості загального трудового стажу залежить не тільки право 
на трудову пенсію, але й її розмір. Стаж роботи впливає на розмір пенсії 
при неповному стажі роботи, тому що пенсія в цьому випадку признача-
ється в розмірі, пропорційному стажу. 

При призначенні трудової пенсії враховуються два види спеціального 
стажу для пільгового пенсійного забезпечення. Підставою для їхнього ви-
ділення служать відповідно особливі умови праці й зміст роботи, тобто ті 
галузі економіки, де проходила трудова діяльність. 

Необхідно зазначити, що до стажу, що дає право на пільгове пенсійне 
забезпечення, включається час виконання робіт безпосередньо на вироб-
ництвах, цехах, ділянках, відділеннях за професією і посадою, передбаче-
ними списками № 1 і № 2, якщо працівники зайняті на цих роботах повний 
робочий день. Робота за сумісництвом не зараховується до стажу, що дає 
право на пільгове пенсійне забезпечення. 

Як доказ трудового стажу, необхідного для призначення пенсії, прий-
маються різні документи. Основним документом, що підтверджує трудову 
діяльність працівника (її тривалість характер і т.д.), є трудова книжка. 
Трудові книжки ведуться на всіх працівників підприємств, установ і орга-
нізацій. Відповідальність за організацію ведення, зберігання й видачу тру-
дових книжок покладена на власника підприємства або уповноважений 
ним орган. 

Усі записи в трудовій книжці про прийом на роботу, переведення на 
іншу постійну роботу або звільнення вносяться роботодавцем на підставі 
документів і з посиланням на них (накази, розпорядження). 

Якщо працівник до прийому на роботу на підприємство (установу, ор-
ганізацію) уже працював раніше, але на нього не була заведена трудова 
книжка, то при заповненні її вноситься запис про стаж роботи на підставі 
належно оформлених документів і з посиланням на них, на якому підпри-
ємстві (в установі або організації), у які періоди часу й на яких посадах 
працював власник трудової книжки. 

Запис у трудовій книжці про стаж роботи є доказом у тому випадку, 
якщо він зроблений на підставі документів. При втраті трудової книжки її 
власникові видається нова трудова книжка з написом «Дублікат» у право-
му верхньому куті першої сторінки. Дублікат трудової книжки заповню-
ється за загальними правилами. У розділі «Відомості про роботу» на підс-
таві раніше виданих наказів і розпоряджень вносяться записи про роботу 
на підприємстві, що видає дублікат, а запис про загальний стаж роботи до 
приходу на дане підприємство (в установу, організацію) проводиться по 
тих же правилах, що й запис у трудовій книжці. 

Вносити виправлення в записи про строки й характер виконуваної ро-
боти або займаної посади, про причини звільнення й інші відомості про 
роботу може лише те підприємство (установа, організація), яким було 
зроблено неправильний запис. Виправлення повинні повністю відповідати 
оригіналу наказу або розпорядження. У випадку втрати наказу або розпо-
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рядження, або невідповідності їх фактично виконуваній роботі, виправ-
лення відомостей про роботу проводиться на підставі інших документів, 
що підтверджують виконання роботи, не зазначеної у трудовій книжці. Усі 
виправлення засвідчуються у встановленому порядку. Показання свідків не 
можуть служити підставою для виправлення внесених раніше записів. 
Крім трудової книжки, доказом трудового стажу можуть служити інші до-
кументи, видані за місцем роботи, служби, а також архівними установами. 
Порядок підтвердження наявного трудового стажу для призначення пенсії 
при відсутності трудової книжки або відповідних записів у ній затвердже-
ний постановою Кабінету Міністрів України. 

Документами, що підтверджують трудовий стаж (при відсутності трудо-
вої книжки), можуть бути: довідки, виписки з наказів, особові рахунки й ві-
домості на видачу заробітної плати, архівні довідки, посвідчення, характери-
стики, письмові трудові договори й угоди з оцінками про їхнє виконання та 
інші документи, що містять відомості про періоди роботи. 

Днем сплати страхових внесків вважається: у разі перерахування сум 
страхових внесків у безготівковій формі з банківського рахунка страхува-
льника на банківський рахунок органу Пенсійного фонду − день списання 
установою банку, установою Державного казначейства України суми пла-
тежу з банківського (спеціального реєстраційного) рахунка страхувальника 
незалежно від часу її зарахування на банківський рахунок органу Пенсій-
ного фонду; у разі сплати сум страхових внесків готівкою − день внесення 
страхувальником коштів у банківську установу чи відділення зв'язку для 
перерахування на банківські рахунки органу Пенсійного фонду.  

До страхового стажу для обчислення розміру пенсії за віком, з якого 
обчислюється розмір пенсії по інвалідності або у зв'язку із втратою году-
вальника, крім наявного страхового стажу, зараховується також на загаль-
них підставах відповідно період з дня встановлення інвалідності до досяг-
нення застрахованою особою віку, та період з дня смерті годувальника до 
дати, коли годувальник досяг би віку, передбаченого статтею 26 Закону 
України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування».  

Період, протягом якого особа, яка підлягала загальнообов'язковому 
державному соціальному страхуванню на випадок безробіття, отримувала 
допомогу по безробіттю (крім одноразової її виплати для організації без-
робітним підприємницької діяльності) та матеріальну допомогу у період 
професійної підготовки, перепідготовки або підвищення кваліфікації, 
включається до страхового стажу. 

Час перебування на інвалідності у зв'язку з нещасним випадком на ви-
робництві або професійним захворюванням зараховується до страхового 
стажу для  призначення пенсії за віком, а також до страхового стажу робо-
ти із шкідливими умовами, який дає право на призначення пенсії на піль-
гових умовах і у пільгових розмірах.  

Страховий стаж обчислюється територіальними органами Пенсійного 
фонду відповідно до вимог цього Закону за даними, що містяться в системі 
персоніфікованого обліку, а за періоди до впровадження системи персоніфі-
кованого обліку − на підставі документів та в порядку, визначеному законо-
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давством, що діяло до набрання чинності цим Законом.  
Страховий стаж обчислюється в місяцях. Неповний місяць роботи, як-

що застрахована особа підлягала загальнообов'язковому державному пен-
сійному страхуванню або брала добровільну участь у системі загальнообо-
в'язкового державного пенсійного страхування, зараховується до страхового 
стажу як повний місяць за умови,  що сума сплачених за цей місяць страхо-
вих внесків є не меншою, ніж мінімальний страховий внесок. Якщо сума 
сплачених за відповідний місяць страхових внесків є меншою, ніж мініма-
льний страховий внесок, цей період зараховується до страхового стажу як 
повний місяць за умови здійснення в порядку, визначеному правлінням Пе-
нсійного фонду, відповідної доплати до суми страхових внесків таким чи-
ном, щоб загальна сума сплачених коштів за відповідний місяць була не ме-
ншою, ніж мінімальний страховий внесок.  

У разі якщо зазначену доплату не було здійснено, до страхового стажу 
зараховується період, визначений за кожний місяць сплати страхових вне-
сків за формулою: ТП = Св/В, де: ТП − тривалість періоду, що зарахову-
ється до страхового стажу та визначається в місяцях; Св − сума фактично 
сплачених страхових внесків за відповідний місяць; В − мінімальний стра-
ховий внесок за відповідний місяць [3, 7].  

Періоди роботи після призначення пенсії зараховуються до страхово-
го стажу на загальних підставах. Страховий стаж враховується в одинар-
ному розмірі, крім випадків, передбачених цим Законом.  

Коефіцієнт страхового стажу, що застосовується для обчислення роз-
міру пенсії,  визначається із заокругленням до п'яти знаків після коми за 
формулою: Кс = См х Вс / 100% х 12, де: Кс − коефіцієнт страхового ста-
жу; См – сума місяців страхового стажу; Вс − визначена відповідно до За-
кону величина оцінки одного року страхового стажу (у відсотках). За пері-
од участі тільки в солідарній системі величина оцінки одного року страхо-
вого стажу дорівнює 1,35 %, а за період участі в солідарній  і накопичува-
льній  системах  пенсійного страхування – 1,08 % [3, 7].  

Для особи, яка брала участь у солідарній і накопичувальній системах, 
визначається один коефіцієнт страхового стажу як сума коефіцієнта стра-
хового стажу за період участі тільки в солідарній системі та коефіцієнта 
страхового стажу, визначеного за період участі в солідарній і накопичува-
льній системах.  

Коефіцієнт страхового стажу з урахуванням періодів до набрання 
чинності Закону України «Про загальнообов’язкове пенсійне страхування» 
не може перевищувати 0,75, а з урахуванням страхового стажу, передбаче-
ного частиною четвертою статті 24 цього Закону, − 0,85. 

Час роботи осіб, що займаються підприємницькою діяльністю, засно-
ваною на приватній власності й винятково на їхній праці (оренді або осо-
бистому селянському (фермерському, господарстві), установлюється по 
довідках Пенсійного фонду України про сплату страхових зборів до фонду. 

Висновки. Ефективно працююча система державного пенсійного 
страхування є одночасно і істотним джерелом підтримки соціальних стан-
дартів в Україні, і засобом накопичення внутрішніх інвестиційних ресур-
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сів, дуже необхідних для прискореного розвитку національної економіки. 
Інтеграція України у світове співтовариство, необхідність підвищення рів-
ня захисту прав громадян у трудовій та соціальній сферах, особливо в умо-
вах глибокої економічної кризи, вимагають продовження докорінного ре-
формування трудового та соціального законодавства, приведення його у 
відповідність до міжнародно-правових норм та стандартів. Законодавство 
України повинно відповідати правовим моделям законодавства країн з ри-
нковою економікою. 
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комплексный анализ правовой природы страхового стажа в трудовых правоотношениях в 
области социального обеспечения. Также дано определение понятия «страховой стаж» и 
порядок вычисления страхового стажа в условиях реформирования пенсионной системы. 
Определены основные тенденции влияния пенсионного реформирования на место и роль 
страхового стажа в трудовых правоотношениях в праве социального обеспечения. 
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мальный страховой взнос, коэффициент страхового стажа. 

Zayets O.M., Krygina D.G. Insurance period: concepts and terms of calculation. 
There is the complex analysis of the legal nature of insurance in labor relations in the field of 
social security. The author also gave the definition of "insurance period " and the method of 
calculating length of service in terms of reforming the pension system. The main trends of the 
impact of pension reforms on the place and role of insurance in labor relations in the social 
security law.  

It was found the multifaceted importance of insurance as a legal fact in social security: it 
and other certain legal facts gives rise to a number of legal retirement affects the pension entity 
of the relationship (age, disability, survivors), close to depends on the total amount of pension 
age. Definitely the main purpose of the selection of insurance as a separate type of seniority: 
improvement mechanism for determining pensions based on length of actual payment of 
premiums and contributions of employees throughout the work, personalization 
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(personification) of accounting data on insured persons. 
It’s noted that the effective working system state pension insurance is both a significant 

source of support for social standards in Ukraine, and a store of domestic investment resources, 
it is very necessary for the rapid development of the national economy. Ukraine's integration 
into the global community, the need to enhance the protection of citizens' rights in the 
employment and social fields, especially in a deep economic crisis, require continuation of 
fundamental reform of the labor and social legislation, bringing it in line with international legal 
standards. Legislation of Ukraine shall meet the legal model of laws of the market economy. 

Keywords: pensionable service, labour experience, pension reform, minimum insurance 
premium, ratio of pensionable service. 
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НАПРЯМИ ЗМІЦНЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
ПІДПРИЄМНИЦТВА В УМОВАХ ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ  

СИСТЕМИ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 
Досліджено проблему  забезпечення безпеки підприємництва в Україні організа-

ційно-економічними методами. 
Ключові слова: економічна безпека, безпека підприємництва, організаційно-

економічні методи, ринкова система господарювання. 
 
Постановка проблеми. Центральною фігурою підприємництва в 

Україні виступає підприємець – суб’єкт підприємницької діяльності. Він є 
специфічною структурою, що виявляє особисті інтереси через вироблення 
цілей функціонування підприємства; кооперування факторів виробництва; 
створення виробництва, пристосованого до конкретного ринкового сере-
довища; отримання прибутку від реалізації на ринку виробленої продукції. 
Будь-який підприємець діє в окреслених напрямах, виконуючи повністю 
чи частково основні притаманні йому функції і вступаючи при цьому у ві-
дносини з іншими економічними суб’єктами, представленими на ринку. 

 По-перше, підприємець бере на себе ініціативу з'єднання ресурсів землі, 
капіталу і праці в єдиний процес виробництва товару чи послуги. Виконуючи 
роль свічки запалювання і каталізатора, підприємець одночасно є рушійною 
силою виробництва і посередником, який зводить разом інші ресурси для 
здійснення процесу, що обіцяє бути прибутковою справою. По-друге, підп-
риємець бере на себе важке завдання прийняття основних рішень у процесі 
виробництва товарів або послуг, які й визначають курс діяльності підприємс-
тва. По-третє, підприємець — це новатор, особа, яка прагне вводити в побут 
на комерційній основі нові продукти, нові виробничі технології або навіть 
нові форми організації підприємства. Нарешті, по-четверте, підприємець — 


